

这几天，百安居杭州莫干店打出了全场八折的清仓海报。也许过不了几天，大门即将关上。这是一场看似有计划的关门风暴。

# 百安居 进军杭州遭阻击

□ 叶根琴 杜国平 汪佳婧

继南京后，上海、合肥、成都、哈尔滨等城市相继传来百安居关门的消息。百安居中国现有的60多家门店中，已关闭20家门店，其中绝大部分为亏损门店。

日前，百安居(中国)投资有限公司市场总监俞瑛对莫干店的清仓处理解读为“即将重组”，促销活动可能持续两至三个月，届时其售后服务可能由百安居上塘店全面接管。

这个解释在杭州本土建材业界看来，似乎很难自圆其说，一种普遍的观点认为，洋品牌的水土不服迟早会显现，不过是时间问题而已。

隶属世界500强的国际连锁建材巨头百安居在杭州究竟遭遇了怎样的经历，水土不服的症状和病根究竟在哪里？

## 5月31日莫干店关闭？

走进百安居莫干路店，虽然8折的促销海报随处可见，但在4月7日这个阳光明媚的上午，店里人气明显不足，随处可以感受到闭店进入倒计时的气息。

有些货架空空荡荡，即便是有货的架子上，一些商品连价格标签都没有，营业员说这是断档的商品，“没货了，不销售，要买的话可以去百安居上塘店看看”。

瓷砖销售的展示处，好几处露出破损甚至被剥离得七零八落的墙面，让人有置身旧房子中的错觉，而不是在一个专业的建材超市。

有营业员走在一起，轻声说着话，似乎在讨论着去留。一些顾客对店里打折促销信息很感兴趣，但又想刨根问底地知道打折的原因，营业员们的回答也不统一——有人称莫干店将跟上塘店合并，因为这家店的生意不太好；

有的回答是旁边路面扩建导致拆迁，所以不得不关门；还有人透露，这儿将来可能会变成沃尔玛超市；有营业员甚至可以准确地说出了闭店的时间，5月31日结束促销……

营业员对顾客担心的提货以及售后服务，似乎都没有一个明确的说法，只是建议买了商品如果存放在店里尽早提货。至于清仓产品，则需要在购买后现场提货。

不过，在3天之前，百安居的一位内部人士曾透露，百安居莫干店将与上塘店合并，该店所有的售后都可由上塘店或是杭海店继续提供，不会影响消费者的售后服务，只是目前尚未对外公布闭店的消息。

## 家装部拖累百安居？

说起闭店的原因，百安居的一位内部人士反问道：“要是能赚钱，谁还会去关店？肯定是亏损了才要关门。”

在这位人士的眼里，关门主要是运营一直不太好。“我敢说，这里材料货很真，但价格实不实，要消费者说了才算数，消费者不买账，哪里来的人气？”

该内部人士透露，百安居的业务一半靠日常零售，另一半靠家装来带动。但杭州的家装企业都十分强势，这一点百安居竞争不过传统的家装企业，意味着半边天难以支撑起来。

这个说法，得到了杭城多家装修公司的证实。杭州圣都装修装饰公司总经理颜伟阳认为，杭州的装修行业整体不错，本土的知名品牌也多，消费者的择余地很大。“装修公司发展到一定规模时，可以直接跟厂家买材料，甚至建立起专门的材料基地，在成本上占有优势。”

颜伟阳说，百安居的材料采购成本，未必能跟装修公司抗衡，在价格上的优势不明显。

杭州国盛装饰工程有限公司总裁徐先锋直言，家装部是百安居失败的一个重要原因。“国外的装修往往以半成品和成品为主，但是在中国，以毛材料装修开始居多，百安居为了适应中国市场，成立了家装部，洋企其实并不擅长做中国式的家装。”

徐先锋特别提到，其实在早几年之前，就有业内人士断言，百安居不会成为本土家装公司的对手，市场会让它自动退出。

## “透明销售”得罪了设计师和包工头？

事实上，百安居也曾风光过。

以百安居为代表的建材零售超市在进入中国之初，由于其成熟的全球采购模式和现代化的管理模式迅速在中国占领市场，把中国市场上原始的集贸市场甩在身后，2003—2005年间，建材超市在中国市场的扩张进入顶峰。

杭州一家本土建材市场的负责人分析，百安居在进杭州市之初，选择的位置不错，可以说是占尽了天时地利，但走下坡路则缘于其模式不对路。“在杭州市场上，建材品牌的忠诚度很高，而这些品牌往往被本土的传统建材市场牢牢地吸引住。杭州人并不喜欢DIY，他们更喜欢的是挑选，百安居的DIY模式无法满足人们挑选的需求。”

这位负责人认为，百安居销售的商品不够系统化，销售“设计+零售”即是一种产品加服务的模式，并不能从根本上解决问题。为此，他还打了一个比方，作为以建材为主的零售商场，在产品竞争力方面太弱，就好比在商场里买杂牌服装，谁愿意买呢？

“再说说百安居的设计服务，可以说是又得罪了一大片，百安居和那么多装修公司抢饭碗，显然没有做到‘人和’。”作为一名资深的业内人士，这位



负责人指出，眼下装修公司拿材料商返点行业潜规则在百安居明码标价的模式面前，显然行不通，更多的设计师或是包工头不愿意带着顾客去那边挑材料，这直接影响了百安居的零售。

## 建材超市 为何在杭“水土不服”？

跟百安居莫干店黯然清仓促销不同的是，杭城本地建材市场发展迅猛，全国各地连锁建材市场品牌却非常看好杭州市场，并在杭城跑马圈地，高调布局，一个又一个崭新的建材市场陆续开张。除了佳好佳、新时代装饰材料市场等知名老品牌，红星美凯龙家居广场、杭州宏丰家居城、新月家居广场等新生力量这两年的扩张速度非常生猛。

百安居的一位内部人士称，其实百安居这种零售商业模式还是有优点的，明码标价更尊重消费者的知情权，而且跟返点的灰色地带毫无关系，也是从根本上惠及了消费者。百安居一套完整的售后服务体系可以让消费者在事后维权上更便利，节省了大量的时间成本。

在一年里头装修了两套房子的消费者俞大妈多次在百安居和各大建材市场消费，她说哪怕商品贵一点，一旦真有什么问题，向百安居投诉，售后处理还是快的，向市场投诉的话，有时则直接要跟经营户打交道，相对麻烦一些。俞大妈对莫干店的闭店，一度表示不舍。

业内人士认为，像俞大妈这样的消费者并不多，杭州人还是习惯去市场讨价还价，而不是像在综合超市或是食品超市直接拿起东西放进推车。也就是说，建材超市的经营模式，在杭州遭遇

困境跟“水土不服”有关，原因归根结底有两点，一方面是人们的消费习惯，另一方面则是受到了迅猛发展的本地建材市场以及国内各地的知名品牌市场的夹击。

## 百安居回应：绝不放弃杭州市场

对于坊间的各种说法，百安居(中国)投资有限公司市场总监俞瑛一再强调，百安居看好杭州市场，绝不会放弃。

“早在2007年年底，我们就曾做过一项专项调查，调查发现这种明码标价的超市化模式非常受消费者欢迎。”俞瑛说，根据调查结果，公司对商品的品种、结构以及陈列等作出了一套齐全的调整计划，即“T计划”。在这个T计划中，关系到一些店的重组和改造。

俞瑛说，作为一种超市化零售的商业模式，并不是每一家店的经营都可以盈利，“T计划”的内容之一就是将这些表现不太好的店进行重组整合，杭州莫干店就是其中之一。在对百安居莫干店重组结束之后，今年还将对上塘店和杭海店实施改造升级计划，到时这两家店的门面将从橘色变成紫色，里面的商品和服务都会有新变化。

对于许多消费者十分关心的已经销售产品的售后问题，俞瑛承诺在门店整合与调整的过程中，百安居对顾客的所有服务将照常进行，并设立全国客服热线以及解答消费者的询问。在接下来至少三个月的整合与调整期间内，进入整合程序的门店将照常营业。之后，百安居还会安排专门的服务人员继续为顾客提供专业的服务。

B1

# 编制相关业务标准 二手房装修服务升级

□ 浪居

日前，于两年前就开始首推老房装修套餐的今朝装饰再次升级其二手房装修业务。

据采访了解，今朝装饰目前聘任了5位老专家，以此为核心建立专家团队，从而进一步系统解决老房装修中的技术难题，逐步探索老房、次新房、二手房的装修技术标准，并最终形成具有行业老房装修指导性的标准文本——《老房装修消费者指导手册》。

业内认为，随着二手房装修市场的逐步放量，北京一些品牌家装公司纷纷加大老房装修业务的开拓，未来5-10年二手房、老房、次新房将成为家装市场的主要业务来源，老房装修将步入快发增长的通道。

## 二手房装修业务逐年激增

据悉，随着北京新房市场的量能逐步降低，以及新开楼盘精装房的增多，

再加之新盘投资房比例高等因素，今朝装饰、亚光亚装饰、东方家园装潢设计中心、百安居装潢设计之中心等家装公司纷纷在近两年加大老房装修业务的开拓。

“从今年3月的业务量来看，老房装修、二手房装修的业务量已经占据了今朝总业务量的近70%。”今朝装饰副总经理汪晓兵介绍，近年北京二手房交易持续走高，房屋作为商品，交换是其必然，交换后新房主入住就免不了要重新装修，因此老房、二手房装修业务激增是市场的必然趋势。

2008年，今朝装饰率先在业内率先推出了19800元老房装修套餐，成立老房换装研发部，并开出了行业首个以老房换装为主题的“老房换装体验馆”。此后，今朝装饰老房、二手房装修业务一路飙升，逐步成为公司的重要业务块。

“当时推老房装修主要有两个考虑：一个是考虑到北京的新房越来越少，二手房装修需求越来越多，就想提

早开拓这块儿市场；另外，当时正值金融危机，新房装修市场萎缩，就想开拓新业务来保证公司的运营和业务的平稳增长。”汪晓兵说。

2010年初，今朝装饰又针对90平方米户型及120平方米户型的老房，推出了29800元和39800元老房装修套餐，以满足足同消费人群需求。“越做越有感觉，越做越有兴趣”，汪晓兵透露，随着90平方米户型及120平方米户型老房的业务量占比增多，今朝装饰的整体业务量增长速度非常快，仅3月份的业务量就超过了3000万。

## 相关标准编制有助市场规范

虽然整体来看老房装修、二手房装修是一个大金矿，但老房的反复装修和建筑年代各异也致使二手房装修面临严峻业务考验。业内专家表示，老房、二手房装修工程繁琐，施工难度大，缺乏相关业务标准指导使得许多家装公司不愿涉足。

面对行业现状，以及在老房、二手房装修领域近两年的深耕开拓，日前今朝装饰成立了老房装修专家团，聘请拥有多年大型建筑装修工程项目经验的专家、教授、高级工程师，编写老房装修行业新标准——《老房装修消费者指导手册》，同时在还在具体的业务当中为消费者提供服务咨询和答疑。

“为了形成优势，我们特别聘请了来自电气、给排水、施工技术、装饰装修等领域中的资深高级工程师，他们均有着诸多项研发成果，对老房原有系统的剔除系统、个性化量身定制系统、成品保护系统、水电安全保障系统等方面有着全方位的实践经验，可以为老房装修提供强有力的专业技术保障。”

今朝装饰董事长戴江平表示，今朝老房专家团将对墙面、地面、天花板、门窗、给排水、防水、电气、管线等多方面进行工艺流程规范和制定质量标准，预计一年后，该标准即可正式出炉。届时，老房业主将对房屋装修改造有更清楚、安全的认识，对于装修公司来讲也将有一

套权威的实施方法文本作为业务指导。

此外，据戴江平透露，今朝还将由专家组建一套涵盖各个年代不同老房建筑风格的老房装修经典案例库，并把案例库通过网络平台与消费者分享。同时在组织线下活动时，还将设立老房专家咨询环节，根据几位专家各自不同的专业领域为消费者解答不同的装修难题，服务消费者。

业内人士表示，形成具有行业老房装修指导性的新标准，从小的方面看有利于企业的自身发展，从大的方面讲，有利于整个二手房装修市场的规范。



# 十大妙招 教您装出低碳环保健康家

□ 忆芳

现在装修都在力求环保，如果才能装出一个环保家，还真需要我们用心去把关，下面10个招数，教你把握环保家装：

## 招数1 严把材料及工艺关

消费者张先生说，他家的家具全部是让家具厂上门定做的。“一定要要求他们把家具全部封边，这样就把甲醛封在了里面不会跑出来，家具的板材也要选择双面板。”买建材一定要去正规的大型建材市场，少用复杂材料。

## 招数2 地板下铺活性炭

看到新居客厅铺的是复合地板，100多元钱一平方米。张先生说这主要是因为在客厅招待客人，可能会有水洒到地板上。“很多人会在复合地板下面铺大芯板，我们铺的是一种叫铺垫宝的东西，还铺了活性碳，它的好处是隔凉又隔潮。而且没有使用黏合剂，让厂家

直接铺装。”

## 招数3 节能窗户墙上安

张先生比较得意的是家里安装的窗户是节能的。这种窗户和一般家庭的窗户不太一样，是上旋窗。他向记者介绍：“这是真空玻璃，有金属条。上面还有隔热断桥铝，这个夏天可以隔热，冬天可以保温。价钱稍高一些，一平方米几百块。”这种窗户的设计是上旋通风，开窗的时候不用动窗台上的东西，另外通风方便，空气从高处走，也不会吹到房间里的人。张先生说，安了这个窗户后夏天家里都没怎么用空调。

## 招数4 浴室省水窍门多

当发现新居最能体现节能的就是卫生间的设计，里面安装了一个淋浴器和一个盆浴器。此外马桶旁还安装了一个男用小便器。张先生解释，现在新房的卫生间都比以前设计得大，安装两个洗澡用具是为了先在淋浴箱里洗完之后到浴缸里泡，这样浴缸的水还可以



## 招数5 太阳烧水省能源

张先生说，现在他家人不论是洗澡、洗脸，还是卫生间、厨房使用热水都用的是太阳能装置。“我觉得中国应该大力推广太阳能的使用，特别方便，只要有阳光就行，冬天就算零下10℃，水温还能达到40℃。”

## 招数6 装饰灯泡不通电

新居顶棚上安装了一些灯但都不亮，一问才知道，这些灯都没有通电，

“就是为了装饰一下，我们使用的全部是节能灯泡，每个房间也没有安落地灯、壁灯什么的。”张先生表示有的人在一间卧室里就装了6个灯，实际上根本没用，线路走得多，不但造成浪费，而且不安全的隐患也会多。

## 招数7 节约材料合理用

“比如我们家厨房的橱柜，就把后备板省略了，后面直接就是瓷砖。除了节约材料外，后备板也有味且易生虫，受潮就很难处理。”张先生表示，消费者装修前应该事先量好需要多少建材，合理安排。但也不必担忧买多了浪费，因为现在正规的建材城都可以多退少补。

## 招数8 绿色植物家中摆

张先生家里绿色植物特别多，粗粗数了一下，大概有近20盆。张先生说，植物也可以清除甲醛，如芦荟、虎尾兰、吊兰、常春藤等都是净化室内空气效果较好的植物，它们对房间里的甲醛、苯等有害气体有着很强的吸收消

能力。此外，还能美化室内环境，调节室内空气质量，增加空气湿度。

## 招数9 装修心态要摆正

说了这么多，张先生认为现在大家装修还是要摆正心态。“很多人都觉得装修特难而且特害怕，怕甲醛啊，怕被装修队坑了，怕装完有质量问题。装修成了大家的心理负担”。张先生提倡消费者在家庭装修时调整好心态，正确处理装修中的各种关系，把装修当成一件快乐的事情。

## 招数10 行家里手做指导

最后张先生强调，在整个装修过程中应该请比较懂行的人或专家先指点一下。他透露，他们正在向国家有关部门申请一个新的岗位和职业，叫装修指导师。张先生告诉记者现在装修公司的生存空间越来越小，很多年轻人甚至喜欢自己开始动手装修，如果将来专门有这样的人做咨询和指导，一定会非常有市场。